



EL IMPARCIAL

DIARIO COLORADO DE LA TARDE

Redaccion y Administracion, Mercedes 33

Montevideo, Enero 22 de 1903

Año 1

Núm. 3



CIUDADANO
DON
EDUARDO MAC-EACHEN
CANDIDATO POPULAR
PARA
PRESIDENTE CONSTITUCIONAL
DE LA
REPÚBLICA

Opinion de un colega

Nuestro candidato

Cómo lo juzgan los extranjeros

El "Montevideo Times" de 17 y 18 del actual inserta en sus columnas un artículo editorial, digno de tomarse en cuenta, en el que analiza larga y concienzudamente las personalidades puestas en juego para la primera magistratura del país.

Como el órgano aludido es el defensor de la colonia inglesa y del comercio de dicha nacionalidad—de mucha fuerza en nuestro país, donde tienen grandes intereses arraigados,—mercede que sean tomados en cuenta los siguientes párrafos que traducimos sustancialmente.

El candidato a la futura Presidencia de la República que más apoyo y simpatías ha encontrado hasta el presente, lo es fuera de toda duda, don Eduardo Mac-Eachen.

Y si así no lo piensan, diremos cuatro palabras.

Habla así el ilustrado Director del diario inglés.

La vieja política del país, es funesta y la opinión reclama a veces un Presidente que no sea patrocinado por ningún circulo y si por un partido.

Se precisa un hombre de la preparación del señor Eduardo Mac-Eachen.

Que se ocupe de la reforma general del sistema tributario,—que libere al país de sus trabas actuales y abra de nuevo el camino de la actividad y la prosperidad.

Esta no es cuestión partidaria, es lo que toca a toda la República, y la tarea no debe estar fuera de las posibilidades de la ciencia de gobernar.

La candidatura en juego debe obtener inmediatamente la simpatía y el apoyo de las clases conservadoras y comerciales, y no cabe duda, la menor siquiera, de que el país volverá pronto y de seguro a un grado sensible de prosperidad, y que será la mejor garantía de paz, acallando mucho del actual descontento y agitación partidaria, que tienen su origen en la pobreza y en la falta de otra ocupación.

Entre otras hay algunas cuestiones de más o menos importancia, por ejemplo—la reforma judicial—necesidad cierta como urgente porque es enteramente vieja que la actual no satisface a nadie, (saiyo uno que otro abogado)—se necesita una reforma del sistema de castros de los carcerenetas para sacar el polvo de la ruina,—mejorar el presupuesto nacional e introducir en las Oficinas públicas nuevas economías, en fin, todo el organismo administrativo debe ser simplificado en vista de los intereses públicos, hay muchas obras públicas de importancia y sobre todo en materia de tránsito que deben ser especialmente atendidos e infinitud de asuntos domésticos que en el momento no detallamos, pero que merece la pena de tomarse en cuenta.

Estos son, pues, los factores que en nuestra humilde opinión deben ser considerados.

En el sentido más amplio de la palabra, el candidato más serio y de mejor provenir para la República, lo es el señor Eduardo Mac-Eachen, a nuestro modo de ver, de entender y observar la cosa.

A lo bien intencionado, p edimpun un voto para dicho ciudadano.

Como si funcionasen a resorte todas aquellas esperanzas de la patria, se puso en movimiento el grupo, y de dos en fondo, con voz marcial, y la misma corrección militar de los guardias nacionales del 98, rompieron la marcha hacia la calle de Cerro.

Dos mozos de la Confitería asombrados ante aquel extraño cortejo, entablaron el siguiente dialogo:

—¿Dónde irá don Aurelio al frente de esa mozada?—dijo uno de ellos.—Parece un capitán de línea. Qué parala!

—Han de haber formado alguna sociedad para carnaval, y seguramente lo habrán elegido para la presidencia; han de ir a retratar-se en lo de Dolce.

—Pero hombre, retratarse de noche, ¡que ocurrencia!

—Si, hombre si, hay ahora unos retratos a luz de selenio, y como son mozos bien que-tran dan el golpe.

—¿Ché y disfrazan?—le allá.

—De seguro; habrán mandado los trajes.

—Si; será alguna comparsa política?

—¿Qué bueno ché?

—¡Todos son unas piedras!...

¡Que faristral!

Así hablaban los camareros, cuando se apercebieron de que el bizarro cortejo, no entraba a la Fotografía.

—¡Irán a comprar instrumentos de cuerda, a la casa de música!, pregunto el más curioso.

No, entraron en la Sastrería, se irán a mandar hacer algunos trajes de caracter.

—Tal vez, dijo el que parecía más docto, querrán representar algo histórico, y si quiera veremos alegrar toda esa muchachada; ya van tres Carnavales que no se ve una Comparsa de regular pa ruba...

Los dialoguistas llamados por un marchante impertuno, no pudieron proseguir su tete a tete.

Entre tanto la comitiva habia subido a una casa de altos donde se veían dos habitaciones iluminadas profusamente. En la primera con aspecto oficinesco de decadencia, y de austeridad, se veían un escritorio y varias sillas; en la otra que tenía ribetes ó pretensión de salón de sesiones un escritorio minúsculo muy decorativo, y frente a él una veintena de sillas colocadas en columna de cuatro.

En el gran escritorio un hombre delgado de peris pronunciada y aspecto guerrero, deparaba con otro que parecía colega, también de perá— aunque rubia—y cuya fisonomía revelaba los síntomas de la neurastenia.

Al lado de la mesa, en la actitud de un plenipotenciario en momentos de entregar sus credenciales, estaba otro personaje.

La llegada de la juventud cortó el dialogo sostenido a media voz, y el de aspecto desplomado recorrió su atuado bigote, con el aire de satisfacción íntima de que gozaban los convencidos de sus triunfos, y de su propia ciencia.

Hubo saludos de estilo, miradas tiernas y entusiastas a un gran retrato que se destacaba en la pared, y cada cual, con el silencio de un cartujo ocupó una silla en las filas.

Ya iba a tomar la palabra el que parecía presidente, cuando apareció echando los bofes, un joven archi-obeso con caracterizado aspecto besuquino, acompañado de un figurín rubio con aires de eminencia en gestación.

El gordón hizo resonar a su paso las tablas del pavimento, haciendo volar hacia su congregación todas las miradas atónitas de los circunstantes, que pensaron sin dnda en un fenómeno seismológico.

El pesado e incurrante ocupó dos sillas.

El rubio, que le seguía, dió varios aprepes de manos a sus colegas de gabinete, y se sentó al lado del de las dos sillas.

El presidente, ahuecando la voz todo lo posible, dijo en tono enfático:

—Señores: sea abre el acto.

Y después, en el mismo tono, prosiguió:

—Valientes camaradas: Sucesos muy trascendentales me obligan a convocar al comité general... (El cenáculo aplaudió estruendosamente vivas al ministro de la Guerra.)

El de aspecto diplomático se limitó a inclinir la cabeza con gravedad, en señal de aprobación. El orador interrumpido siguió hablando sin discurso bajo la emoción grata de los victoriosos.)

—Si—dijo,—convoco al comité general, al ejecutivo, a todos los comités del grupo, porque somos víctimas de una infidelidad... (sustepacificación en el cenáculo)... de una infidelidad, si, señores! La reunión de los colorados de la Cámara, nos fusiló el candidato si nuestros amigos blancos no nos son fieles en lo sucesivo.

—Vivan los blancos!—gritó un jovencito lampiño.

—Vivan!—respondieron atronadoras todas las voces.

—Que firmen un documento!—exclamó uno.

—Silencio, silencio! Al orden, juventud!—gritó el presidente. Ese espíritu belicoso debe reservarse para las ocaciones. Sé, que sois bravos soldados, y estoy orgulloso de mandaros. En nombre del candidato, del omnipotente candidato, os ordeno circunspección!

—Viva el candidato, viva el ministro!—prorrumpió el candidato en masa. (Se oyeron voces llamando al orden).

El silencio se restableció.

La mesa (digo, el presidente, continuó con la palabra:

—Es preciso tener ojo, mucho ojo, este es un combate más cruento que el de Cerro Colorado, y vosotros en la lucha de la idea, seréis mi Batallón Florida, de Cotapirú, ¡bravos campeones! "La Tribuna", "El Siglo" y "La Razon" nos contemplar! Los blancos nos respetan, nos admirar! Hay que desplegar mucha energía, contra los colorados intransigentes, que no saben apreciar a nuestro héroe.

¡Mucha propaganda, fuerte y parejo con ellos...

He dicho...

(Los aplausos ahogaron la voz de don Rufo.)

Derrota la tranquilidad a la Asamblea, el Director de "La Opinión" pidió la palabra en tono moderado.

—La tiene el Doctor, dijo el futuro secretario de guerra.

Señores: las palabras del señor Ministro, han tocado mi amor propio, de periodista y de cruzado, y para demostrar que mi propaganda está de acuerdo con los ideales patrióticos del comité, voy a leer el artículo de fondo, que me remite un Thales, no el de Miletto, pero sí de nuestro círculo académico.

—¡Apoyado, contestarán varias voces asustadas.

El Presidente. Traslado al Secretario.

(Se lee.)

En el transcurso kilométrico del artículo, varios congresales se dejan seducir por Morfeo...

Se oyen ronquidos sueltos.

El Presidente también ronca.

Pasó media hora, y cuando se terminaba la lectura; el de la Guerra (futuro) deliraba.

¡Guerra, guerra!—Bonquet, Bazzano, ... armamentos, Shrapucl... metralla... cruces... estopines, Don Zoil, guerra...

Todo el cenáculo miró a don Rufo.

Se le creyó exaltado... y fuera de sí, como si estuviese mandando en guerra.

El Director de "La Opinión" le dirigió la palabra.

Señor Ministro: En nombre del Plenipotenciario en el Paraguay, (a nombrarse), me permito recordaros que nuestra propaganda es de paz, no os creemos capax de torcer el ideal, nada de lucha, luz, ideas, propaganda, incienso...

El Presidente, seguía soñando, el joven obeso advirtiéndolo, dijo al joven periodista; —no proclama la guerra, es que papá le prometió el ministerio del ramo y...

—Los ánimos se tranquilizaron.

El Secretario, llamó al soñador, a la vida real, avisándole que se habia terminado la lectura del artículo.

Pigurina, hizo moción sobre tablas, para que se diese un voto de confianza al comité ejecutivo, que se aprobó por unanimidad.

Luego, pidió la palabra Albistur, para someter al juicio de la Asamblea una oda anticentista y varios sonetos, dedicados al candidato, que estan de rechupete. La mesa se puso cenada, es decir, la presidencia, y como la secundase el cenáculo, hastiado ya de ta poesía, don Rufo, con aire militar, expuso:

—Lo avanzado de la hora, lo profuso de nuestra labor, y la desconformación de un atropello policial, me ponen en la necesidad de levantar la sesión.

Todo el mundo aplaudió en sus adentros la resolución soñadora y el golpe de vitita militar del futuro del ramo, y en tanto se abandonaba el recinto, el bardo enfundaba sus eglogas, para bien de la posta, del candidato y de sus camaradas.

Silenciosamente bajaron la escalera, y ya en la calle se formaron dos grupos, uno escoltando al Presidente, que se dirigía a su fort Chabrol de los Poetas, y el otro que marchaba hacia la Plaza Matriz preguntando al Director de "La Opinión, que meditaba un editorial apistornado para el próximo número, sobre el compromiso nacionalista.

LEO.

ADMINISTRADOR
Juan M. Johnson

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN ADELANTADA

Por un mes en la Capital . . . \$ 0,60
 Idem idem en los Departamentos . . . 0,70
 Número del día en Montevideo . . . 0,02
 Idem atrasado en la Capital y en los Departamentos . . . 0,10

El Imparcial se envía directamente por correo a toda persona que lo solicite, acompañando el importe de suscripción.

Los avisos se reciben hasta las 11 a. m., a precio de tarifa.

Los pedidos de suscripción, cambio de domicilio, inserción de avisos y cualquier otra comisión relacionada con la Administración de este diario, deberán dirigirse al Administrador.

EL IMPARCIAL
 Montevideo, Enero 22 de 1903

Con "La Prensa"

Efectos de nuestra propaganda

LA PAJA EN EL OJO AJENO

Es indudable que nuestra propaganda, eminentemente colorada, no podía saber a gloria a nuestro colega "La Prensa" y demás órganos de su colectividad política.

Oír verdades grandes, dichas descarnadamente con la justa entera del partidario convencido y entusiasta, es música poco común y a los oídos de aquellos que se suponen mercedores de todas las finezas, de todos los respetos y de todas las amabilidades.

Eellos son los únicos que tienen derecho para manifestar libremente sus opiniones; para hacer propaganda violenta y para trabar por el desquiciamiento del orden de cosas existentes.—Los colorados no tenemos derecho a opinar, no podemos manifestar nuestros pensamientos y deseos, ni aún siquiera defender las posiciones que ocupa el Partido, cuya entrega debemos hacer incondicionalmente al adversario, arrojando la bandera de combate, porque no somos ya capaces de defender.

Eso es lo que pretenden.

Quiéren que olvidemos el pasado y cerremos los ojos al peligro del presente; y que cruzados de brazos contemplamos con fatigoso muslismo el derrumbe de la obra grandiosa y civilizadora de nuestro Partido.

conseguida a costa de tantos esfuerzos, de tantos sacrificios, y sellada con la sangre de tantos héroes.—Y si nos permitimos dar la voz de alerta al Partido, tocando generala para que se congregue al pie de la bandera y se apresre a su defensa,—ponen el grito en el cielo, llamando "innovadores y ridículos asnes", a lo que es un sólo el ejercicio de un derecho y el cumplimiento de un deber.

Nuestro programa no fue discutir pactos y fórmulas presidenciales. Como miembros de un Partido político, con filiación netamente acentuada, exponemos nuestra doctrina,—que es la doctrina de la unión y la concordia partidaria y de la disciplina ante el peligro,—proclamando la candidatura que en nuestro concepto, merece el apoyo incondicional de todos los buenos colorados.

Nuestra propaganda tiene que penetrar a muchos, por cuanto no es posible que sepa lo mismo a todos los paladares—y no ha sido del gusto de nuestro colega "La Prensa", el órgano defensor de la fórmula famosa de *esfuer y sobre los partidos*.

Era de esperar.

Ha llegado a tanto el disgusto de nuestro colega, que ha entrevistado al señor Mac-Eachen, en la creencia, seguramente, de que El IMPARCIAL era un diario subvencionado, de aquellos que precisan, para vivir, de la ayuda de sus candidatos ó de los directores de sus partidos.

Y ha resultado que no había tal cosa, que nuestra hoja era órgano de un grupo de juventud colorada,—esto no lo dice "La Prensa", pero es verdad,—y que el señor Mac-Eachen no contribuye con un solo centésimo para el sostenimiento del diario.

La declaración del Sr. Mac-Eachen es la justificación más convincente de que nuestra conducta sólo se inspira en móviles impersonales, y que la proclamación que hemos hecho de su candidatura es espontánea y fruto solamente de la convicción, y que de manera alguna puede sospechársenos de adherentes interesados.

Nos felicitamos de que el disgusto del colega, haya dado margen para que se sepa que El IMPARCIAL es un diario absolutamente independiente y que nuestra propaganda sólo se inspira en puros y levantados ideales.

Seguiremos firmes en nuestro puesto, defendiendo a continuación la campaña emprendida en defensa del Partido Colorado.

En el Cenáculo

En la esquina del Jockey Club, se agrupaba un núcleo de juventud, que discutía acaloradamente, no sin mirar con recelo hacia la Juntura Policial, volviendo de vez en cuando sus visuales a los altos del caballo, a la cara poco decente del reloj de la Matriz.

Los escasos transeúntes que d scurrían por la vía Apia, los atorantes desocupados que se solazaban en los confortables bancos de la plaza, admirando el esfuerzo progresista de nuestros ediles, se fijaban en algún montón abigarrado de esperanzas en cédulas, donde seguramente se depositar sobre los grandes empleos,—que habian de darse con el triunfo de nuestro candidato,— a las fuerzas vitales del país.

Las pocas mujeres que cruzaban al lado del grupo, mirerét g linceos y pipros, de aquel vivero de trovadores, se alejaban mal humoradas, ante la impasibilidad, con que se miraban sus encantadores callejeros.

Poco a poco, fue engrosándose el montón, y cuando un joven triguero, de bigote matizado por cava prematuras, que teñía el aspecto de un verdadero jefe de policía, hubo creído que había *quorum*, hizo un ademán de resolución, que podía traducirse por una voz de mando.

La candidatura Blanco ¿Habrá renuncia?

MANIFIESTO «AD PORTAS»

En los círculos políticos se susurra desde ayer, no sin las reservas del caso, que un mérito de la excisión reinante en el campo nacionalista, originada por la actitud del Senador señor Asovedo Díaz, los legisladores colorados que acompañan al Sr. Blanco, aconsejan a éste ciudadano, en vista de las dificultades que hacen imposible su candidatura, que se decida a renunciarla patrióticamente.

Si esto se confirmase, el doctor Planco daría al país un manifiesto, explicando los motivos de su resolución y haciendo un análisis de la situación política de actualidad.

EL EJERCITO

Siempre ha sido el expediente de las operaciones, sobre todo ante la portada de los problemas trascendentales, dirigir sus tiros al Ejército, haciéndole aparecer como involucrado en todos los movimientos políticos, esparciendo de él todas las actitudes imaginables.

Después de hablar de afirmaciones atribuidas al señor Cuestas, no sabemos por qué, y que según el propio colega nada significan, porque nadie cree en ellas, afirma el diario blanquista que no las acepta tampoco la clase militar.

Pues si tiene el colega la seguridad de sus aceros, o qué hablar entonces de cosas que no vienen al caso?

El Ejército, cumpliendo con su deber, alejado de las pasiones de la lucha y de los círculos, estaría como en otras ocasiones a la altura de su elevada misión, como regulador del mecanismo administrativo, y guardador celoso de la paz.

Tranquilice la opinión y deje también, que el ejército siga tranquilamente su delicado cometido, en su intachable línea de conducta.

El Ejército, estamos seguros que sabe cumplir patrióticamente sus deberes, y es bueno también que el colega compare con nosotros esa opinión.

«La Tribuna Popular»

RELOJ DE REPETICIÓN

ACONSEJANDONOS

Nuestro colega «La Tribuna Popular», cuya autoridad como diario de mucha reflexión filosófica y variada información, nadie puede poner en duda, transcribe íntegramente las quejas de sensiblería de «La Prensa» y el puntito reportaje hecho por un miembro de la redacción de aquel colega, a nuestro candidato.

En tono solemne, nos aconseja con la suficiencia patriarcal de su sesuda dirección, que o suspendamos nuestra predica en pro del candidato de Cuestas—como ellos le llaman, o que acetemos su candidatura.

Aceptando o no toda fineza el breve epitafio que resume en su consejo el colega de la estatura, convenidos por la prestigiosa aureola de popularidad que le rodea, y lo irrefutable de su dilema, no cabe duda que atráedolos, y abjurando el arrianismo de nuestras creencias, desherramos nuestra diva un tanto, y nos pasaremos con armas y bagajes al campo del blanquismo.

Esperamos humildemente el bautismo, y la confirmación.

La penitencia, la dejaremos para otro día. Nos la impondrá, la posada de «La Tribuna».

El señor Mac Eichen

Nueva proclamación

Nuestro colega «El Departamento», que se publica en el Durango, acaba de proclamar al ciudadano don Eduardo Mac-Eichen, candidato a la presidencia de la República.

A lo Yankee

FELIZ OCURRENCIA SPORT PRESIDENCIAL

Los señores Doloy y Puig y Ulises Monge se presentaron ayer por escrito a la Junta solicitando autorización para establecer un Sport de candidatos a la presidencia de la República, de acuerdo con las siguientes condiciones:

Los boletos se expedirán numerados y con el nombre del candidato que esté en condiciones de aspirar al cargo, siendo de 2 \$ el precio de cada boleto.

El 60 por ciento de las entradas brutas será distribuido proporcionalmente entre los distintos ganadores, el 17 por ciento Hospital de Caridad, el 6 por ciento para derechos municipales, y el resto a favor de los empresarios.

El control será hecho por la Junta. Si llegase el caso de que ninguno de los candidatos que figuran en los boletos vendiera su boleto a la Presidencia se devolverá el dinero. La Junta tomará en consideración el asunto, en la próxima sección.

De «La Nación en la Actualidad»

TODAVIA EL CULTO DE LAS MENTROLAS

TONTERIAS

En el día de ayer no faltó, como era de esperarse, quien continuase prestando debido culto a las mentrolas.

Entre otras invenciones graciosas, tenemos que señalar la de un diario que, partiendo del hecho de haber ido a Buenos Aires el joven Pablo Zufriateguy, secretario de la Presidencia de la República, asegura con tanta seriedad que allá ha ido el señor Zufriateguy por encargo del señor Presidente y para tratar asuntos políticos.

El señor Zufriateguy ha ido a Buenos Aires porque recibió aviso de que uno de sus parientes, un cuñado creemos, había tenido una convención por lo cual era reclamado allí su presencia.

El joven Zufriateguy pudo estar al señor Presidente para trasladarse a la capital vecina, y excusamos agregar que no recibió encargo alguno, porque, como es fácil comprender, no había para qué.

La finísima del periodista y el culto a las mentrolas hizo lo demás.

Pero es bueno que se sepa, que el señor Presidente, cuando tiene necesidad de contar alguna misión para cualquiera parte, no acostumbra hacerla saber al público, y por ello suele buscar personas que estén fuera del alcance de los curiosos y de los indiscretos.

Así es que pierden su tiempo los que van imaginando comisiones o ramiando cálculos para luego atribuirlos totalmente al señor Presidente de la República.

Avenida de los Pocitos

EL BOULEVARD

UN CASI NEGOCIO

ARTÍCULO REMITIDO

Hace algún tiempo que seguimos la marcha trazada por nuestra Municipalidad en la apertura de la calle Canelones, a fin de poner en comunicación directa el centro de la ciudad con el pintoresco pueblo de Los Pocitos, estación salmeara de primer orden y de gran porvenir.

Que esta vía de comunicación era precisa, era necesario, no cabe género de duda, pero acerca de este particular ya se habían hecho grandes trabajos, y teníamos, se puede decir completo ese camino, con muy pocos gastos, desde el trazado estaba hecho y delineado, y solo hubiera faltado expropiar algún terreno en poca extensión, que hubiera llevado la vía a la calle República, y de allí seguir su corriente natural, para terminar en la calle Cristóbal Colón, expropiando solamente un terreno de Favolara y Gesta.

Todo lo demás, estaba hecho, estaba empadronado, y para eso no hay más que seguir la calle Canelones y el observador se convencerá prácticamente de lo que decimos.

Sin embargo la Junta anterior, que aprobó este proyecto, (Hégy) hoy en urgencia, fue engañado por completo, desde que el informe técnico falseaba en su base y solo respondía a negocios particulares de camarillas, dirigidos por el ingeniero Sr. Lamolle, principal interesado en este asunto, o mejor dicho principal miembro del sindicato constructor.

El proyecto de Boulevard tal como estaba trazado, era notable, era económico, era en una palabra el que más convenía a los intereses generales de la población, pues además de ser económico, era el indicado, desde que no había necesidad de él, ni de expropiar terrenos pertenecientes al presidente de la Municipalidad, ni construir terraplenes, ni alcantarillas ni puentes.

En el primer caso ya aprobado, ha habido necesidad de hacer todo esto solo por proteger al Doctor Hégy y porque así le conviene al sindicato que preside el célebre Ingeniero señor Lamolle.

El proyecto antiguo abarcaba por calles hechas, empadronadas, pobladas con centros comerciales, y como decimos anteriormente con solo haber expropiado los terrenos de Favolara y Juan Gesta, (por empadronado) que cruzan la calle Cristóbal Colón, tendríamos que la Avenida hubiera ido a parar delante del palacio de la sucesión Artigas, sin más gasto que hubiera ocasionado este servicio propio.

¿A qué llevar la avenida por el terreno de Hégy, desviando todo el primitivo trazado? Pues la contestación es sencilla.

Para valorar el terreno de este Señor en una extensión de 5 cuadras.

Solo el ingeniero señor Lamolle, hombre de carácter complaciente, ha podido aconsejar se aceptara el proyecto del Señor Presidente de la Municipalidad.

Este proyecto es oneroso para el Municipio, desde que representa el costo actual de la avenida más de 80.000 \$ oro, mientras que tan solo al señor Hégy, y beneficiando tan solo al antiguo, el que estaba ya estudiado y delineado no alcanzaba a la suma de 20.000 \$.

¿Ven el público la diferencia! ¿Ven el que decimos lo probamos con los planos a la vista, y con los presupuestos en la mano.

Las calles de República, Libertad, y Cristóbal Colón, son calles hechas, empadronadas, y con solo haber canjeado el empadronado por terreno a Favolara y Gesta por la faja

de terreno tomada, hubieran tenido ya hecha avenida sin gasto extraordinario alguno, y solo el proyectado.

No cabe género de duda, que el negocio es a todas luces escandaloso y lleno de favoritismo, como procede de quien tiene la obligación de prestar el orden del superior, benevolencia al par que los deseos de ser, los intereses particulares y propios del inferior.

Queremos decir más todavía. Todo este proyecto se debe tibia, y exclusivamente al portentoso talento del Ingeniero Lamolle, hombre fustoso para la Municipalidad, como ya tuvimos ocasión de manifestar anteriormente en artículos que le dirigimos en las columnas del extinguido diario «La República», y que solo procura beneficiar los intereses del Presidente de la Municipalidad, pero beneficiándose directamente él, porque de lo contrario no lo haría.

Al llegar a este punto, nos encontramos que la Avenida en cuestión ha llegado a ser un hecho.

Perfectamente. Ha cruzado los terrenos del Dr. Hégy, se ha desviado de su natural trazado, y ha llegado al frente de las casillas de los baños de señoras, abandonando la calle natural y trazada por delante de la quinta de Vidal, pero en este punto, se encuentra, que tiene necesariamente que desviarse a la izquierda para ir a buscar la calle Cristóbal Colón, construyendo un puente que no solo es costoso, sino que es hasta necesario, pues de lo contrario, Adios Boulevard, adios terrenos de Hégy y adios portentoso talento del Ingeniero Lamolle!

Ya ven nuestros lectores, como lo que se quería n era otra cosa sino beneficiar al sindicato, sin importárselo un bledo de las conveniencias del pueblo y los intereses de la población.

Sobre este particular y con los datos que escribiremos, es decir con el verdadero presupuesto, seguirnos este enojoso asunto, que ha de llamar poderosamente la atención del público.

El aniversario de Quinteros

EL CLUB «VIDA NUEVA»

VERITAS.

El aniversario de Quinteros

EL CLUB «VIDA NUEVA»

La Comisión de Honras a los Mártires de Quinteros, que en la Villa de la Unión preside nuestro correligionario don Samuel Codina, ha resuelto conmemorar dignamente el luctuoso aniversario de la hecatombe, con una conferencia que bajo los auspicios del Club «Vida Nueva», dará en aquella localidad nuestro querido compañero de la prensa Guzmán Papiñi y Zúñiga.

Las dotes del célebre poeta y talentoso tribuno de la juventud colorada, son la mejor garantía de la brillantez del acto que se le ha encomendado.

Van a continuación las notas cambiadas entre aquella Comisión y la del Club «Vida Nueva», con motivo de la conferencia a celebrarse:

Comisión de honras fúnebres a los mártires Quinteros—Villa de la Unión, Enero 17 de 1903:—Señor Vicepresidente del Club «Vida Nueva», don Alberto Zorrilla.—Distinguido correligionario: La comisión que presido, en representación de la juventud colorada de esta villa, ha resuelto conmemorar con una conferencia el aniversario de Quinteros.

Conforme nuestras ideas con las ideas sostenidas por este distinguido centro partidario; teniendo en cuenta la propaganda culta y elevada del Club «Vida Nueva» que ha sabido condensar en su programa aquel honroso deseo de unión que agraba el alma del partido; firmemente creídos que sólo una propaganda así puede marcar rumbos fijos y seguros a la democracia partidaria, esta Comisión tiene el honor de solicitar del Club «Vida Nueva» la designación de un orador que tome a su cargo la conferencia a celebrarse.

No dudando de la acogida favorable que tendrá nuestro pedido, é invitando desde ya al señor Vice Presidente a formar parte de la mesa de nuestra conferencia, tenemos el alto honor de saludar a los señores miembros de esa Directiva con la consideración más distinguida.—Samuel Codina, Presidente. Pedro S. Lois, Juan M. Oliver (hijo) Secretarios.

Club «Vida Nueva».—Montevideo, Enero 20 de 1903.—Señor Presidente de la Comisión de Honras a los Mártires de Quinteros, don Samuel Codina.—Distinguido correligionario: He tenido el honor de recibir la atenta nota de esa comisión de fecha 17 del corriente, por la cual solicita del Club «Vida Nueva» la designación de un orador que tome a su cargo la conferencia que la juventud colorada de esa Villa ha resuelto dar con motivo del Aniversario de Quinteros.

Definiendo a lo solicitado, la Comisión Directiva que presido, en la última sesión celebrada, nombró conferenciante al señor Guzmán Papiñi y Zúñiga, quien acepta complacido esta misión, y el que seguramente considerará con elevado criterio histórico la enseñanza política de dicho acontecimiento, juzgándolo sin pasión ni atávicas recriminaciones.

El que suscribe agradece a la distinción de que es objeto, promete el día de la conferencia referida tomar parte de la mesa que presidirá el acto, a cuyos miembros salido en nombre de la Comisión Directiva del Club «Vida Nueva» con las consideraciones del mayor aprecio.—Alberto Zorrilla, Vice Presidente; Oscar Ferrando y Olanetti, Secretario.

EGOS SOCIALES

El veinte y seis del corriente se efectuará la boda del joven Juan Prando Algarate con la señorita María Ballesteros y Mata para cuyo acto circulará la siguiente invitación.

Román Ballesteros y Mata, participa a v. d. que el día 26 del corriente se efectuará el enlace de su hija María con el señor Juan Prando Algarate, y tiene el gusto de invitarle a presenciar el acto religioso, que tendrá lugar en dicho día, a las 10 y 1/2 a. m. en la Iglesia de Nuestra Señora Lourdes.—Montevideo, Enero 21 de 1903. Sjc. Daymán 240.

Se encuentra entre nosotros, procedente del Establecimiento de campo de su señor padre que el regente el joven Camilo Rodríguez.

Apesar de lo fresco de la tarde se vió sumamente concurrida la hermosa Playa Ramírez, asistiendo a ella como siempre, nuestras principales familias.

Según con mucha actividad los trabajos efectuados por la Comisión de damas que patrocinan el beneficio para el templo de los Pocitos, cuya fiesta tendrá lugar el día 4 de beneficio del mencionado templo, en el hotel de los Pocitos.

Para Maldonado se han ausentado las señoras hijas de don Antonio Lussich, las que pasarán unos días en esa capital.

Para el próximo mes es esperado de Europa la señora Uriarte de Heber Jackson.

Se encuentra ya instalado en su nueva casa de la calle Buenos Aires el doctor Vicente Barcia y familia.

Se encuentra en Progreso en vias de completa mejoría, la señorita Emma Ruiz Zorrilla.

Se encuentra en esta Capital, procedente de Buenos Aires, la señora Celia Súa ez de Pérez Gomar, esposa del Dr. Pérez Gomar, quien se encuentra onfirmo en esta desde hace días.

Anoche, se encontraban en el Politeama las siguientes familias: Aubriot, Romero, Ls-las, Pérez, Avegno, Rodríguez, Píera, Fernández, Canessa, Ferrer, Alencar, Muñoz, Capurro, Navez, Ocampo y otras, cuyos nombres no recordamos.

El compromiso Nacionalista

REUNION DEL DIRECTORIO

Según versiones recogidas en círculos nacionalistas, hoy se reunirá el directorio de ese partido, con el objeto de ocuparse de una iniciativa para convocar a una reunión urgente de los legisladores de esta filial política.

El objeto de la reunión, según parece, es determinar de una manera inequívoca la situación del grupo parlamentario con motivo de las manifestaciones hechas por el senador señor Azavedo Diaz, relacionada con el compromiso firmado por los 37 senadores y diputados que lo componen.

Se tratará de establecer con toda precisión quienes están dispuestos a mantener la subsistencia del compromiso y quienes quieren separarse de él.

La reunión reventará, por consiguiente, mucho interés político de actualidad.

Artes y teatros

Casino

Un lleno completo hubo anoche en el lindo teatro de la calle Florida.

Como siempre, el programa fué cumplido en todas sus partes, llamando sobre todo la atención los hipnotizadores Hicke, conocidos en el mundo teatral por los XXX, que debutaron anoche.

También fué muy aplaudida, y con razón Lyda Osman, pues es una bailarina ecnécrica y de mérito.

Ya se anuncian las últimas funciones de la temporada.

Baltus, verdaderas notabilidades atléticas, y las bailarinas francesas Mile. Nirion D'Arlo, cuyos artistas tienen sus contratas ya hechas en la capital fluminense.

Para hoy se anuncia un programa muy variado y atrayente, y que proporcionará otro lleno al Casino.

UNA QUEJA JUSTA

Hemos recibido una denuncia sobre la que llamamos la atención de quien correspondas, y que dice: Los vecinos ubicados en el trozo de la calle Convención comprendido desde la de la Flores hasta el mar, ó sea las casas de la

primera de esas calles señaladas con los Nos. 328, 10, 32, 34, 3335, se dirigen, (en vista de ser indios sus clamores) a la Municipalidad por medio de una indicación aparecida en las columnas del diario «La Nación» con el fin de que la Dirección de Salubridad y de Obras Municipales, tomara providencias al respecto de velar por la salud de esos vecinos y de los intereses de las propiedades ubicadas.

Pero todo ha sido en vano. El caño maestro, está completamente deshecho en una extensión de dos metros, y por consiguiente figuran nuestros lectores, la cantidad que tienen que soportar valientemente los habitantes de esas casas.

El empredado está todo deshecho, hasta el punto de que allí no existen más que pozos, tierra y materias en completo estado de descomposición, sirviendo además de revulsivo de mulas, caballos, etc., etc.

Los vecinos de ese trozo de calle, pagan religiosamente los servicios municipales, y sin embargo nada han conseguido en pró, no solo de su salud, seriamente amenazada, siédo en bien también de las propiedades que necesariamente y dentro de poco tiempo, su firán en sus cimientos.

Como se conoce que no les importa un bledo esto, a los Directores de Salubridad y Obras Municipales, y de rechazo al Presiente doctor Hégy!

Pero bueno es hacer saber al pueblo, que sus concejales ó ediles, no se preocupan de otra cosa, sino de multar a inteligentes gentes que infringen tal ó cual disposición, alegando la mayoría de las veces la causante de la salud pública, la higiene etc., etc. pero sin embargo en este caso, está seriamente amenazada la salud pública que es la de todos desde que ese trozo de población puede constituir seriamente un foco de enfermedades infecciosas como difteria, viruela ó tifoidea.

El río en esa zona de terreno, y pozos, las caídas expuestas, es completamente malfítico, sobre todo en los días que prima el viento Sur, que es la mayoría del tiempo.

Hacemos esta seria denuncia en pro de la salud de esos vecinos, que es también la de toda la población.

Volvemos una y mil veces sobre este tópico, hasta que se obtenga el resultado deseado, porque será de verdadera justicia.

PETRUS.

Por los Mártires

DE QUINTEROS

El «club Quinteros» en acción

A LOS COLORADOS

«Club Colorado Paso de Quinteros»

CLUB PERMANENTE

PROPAGANDA POLITICA

Se invita a todos nuestros correligionarios de la capital y campaña, al centro «Guerreros del Paraguay», a los sobrevivientes é hijos de los ciudadanos, militares caídos en Quinteros, a las sociedades nacionales y extranjeras que simpatizan con este acto, a concurrir el día 2 de Febrero próximo a la procesión cívica que se llevará a cabo en homenaje a los caídos en defensa de las libertades públicas en el «Paso de Quinteros», a la salida del despotismo Blanco-Nacionalista.

Punto de reunión: Plaza Independencia (Costado Norte), a 2 y 1/2 a. m. Montevideo, 10 de Enero de 1903.

COMISIÓN DIRECTIVA

Presidente, Juan Figueroa Lois, 1er vice, Antonio Turvene; 2er vice, Eugenio Rodríguez; A. Serveti Laraya, secretario; Antonio Maridón, pro secretario; Rodolfo Quiñeros, tesoroer; Eduardo Narbona, pro-tesoroer.

COMISIÓN DE PROPAGANDA

Juan del Campo, Domingo Polero, Domingo Panaió, Manuel Aguiar, Genaro V. Magarinos, Eduardo E. Alvarez, Joaquin Ayala, Miguel Alonzo, Andrés Matro, A. Chucarro, D. Panario, Nicolás Santa Cruz, F. Freire, Juan Tempone, Manuel Demitfar, F. Alves, C. Lazarena, J. Rodríguez, J. M. Vielra, O. Ciri, Juan Bacigalupe, M. Laurente, C. Luirelo, E. Sanchez, Antonio Bacigalupe, Dario Plino, Francisco Montelónico, Luis A. Alatorre, Jacinto Bacigalupe, M. Ximino Alatorre, Luis Lascano, A. Barreiro, R. Gonzales, J. Hewen, J. M. Chucarro, L. Miranda, Fernando Ramayo, Leonardo Ferreira, C. Garcia, Anibal Hernández, Juan A. Marroque, Saturnino Marquez, Antonio Cardoso, Teniente coronel Floro Fernández, Alberto Flangini, Capitán Elias Berruti, Sargento Mayor Antonio Gomezoro, M. de Laza, Doctor Pedro F. y Bazarrin, Miguel A. Paravis, Bachiller A. Renauro, F. E. Acuña, Coronel Remigio Ayala, Capitán José Payesa, Sargento Mayor Román Rodríguez.

Espectáculos

POLITEAMA

Compañía cómico-lírica española, dirigida por el popular y renombrado primer actor José Palmada, — Maestro director y concertador, señor Rafael Cabas Galván.—Espectáculos por secciones.—Hoy jueves 23 de Enero de 1903, a las 8 y media—1.ª sección, «La casa de los»; 2.ª sección, «El gacho del arpa»; 3.ª sección, «Los granujas»; 4.ª sección, «Un marido de ultramar».

ALEJANDRO MONTAUTTI

GRAN CASA DE REMATES

CALLE BARANDI 203

Remates de muebles, tienda, mercadería,

objetos de arte, pasamanería, quincallería y

artículos de alta novedad.

LOS MARTES Y SABADOS

Se anticipa dinero sobre muebles y todo objeto que represente valor.

GRAN RESTAURANT CAFE Y SERVECERIA

LA LIRA

DE JUAN RABELLA Y MAXIMO AVELEDO

Holados a la napolitana, Sandwiches, cocktails, punch, rom. Se preparan cenas a la minute, se llevan viandas a domicilio, servicio esmerado, solamente reservados para familias y academia de billares.—La casa permanece abierta día y noche.

Calle 18 de Julio núm 500 y 500a, esquina Médanos

Teléfonos: Las dos Compañías

Botica Americana

— DE —

BENJAMIN MURGUIA

CALLE 13 DE JULIO 538

Especialidad en productos químicos y drogas extranjeras.
Perfumerías finas.
Servicio Nocturno.
Teléfono—La Cooperativa.

ALMACEN POR MAYOR Y MENOR

DE PIETRA HNOS.

CALLE URUGUAY 610

Casa especial en artículos de primera calidad y proveeduría de familias. Se atienden pedidos de campaña

Teléfono las dos compañías

SALON DE PELUQUERIA Y BARBERIA

DE MARTIN LLOVERAS

CALLE LAVALLEJA NUM. 40

Servicio antioptico, al biológico y estufa. Se hacen pelucas y demás trabajos en pelo.

Se sirve a domicilio y se venden artículos a precios convencionales.
La casa cuenta con gran surtido de perfumería, corbatas y bastones.

Almacén y Bodega

De Domino y Dotto

Importadores de productos alimenticios

AVDA. GRAL. RONDEAU 202 Y 204

LOS DOS TELÉFONOS

LA CEPA CHILENA

Importación de Productos Chilenos

Los renombrados vinos «CABERNET» del Llano de Maipo.— doc. botella 7 \$ litro 0.20 cts. artículos de almacén y productos medicinales

Ramon Julibert

Unico agente y representante para las Repúblicas del Plata.—DFPO-SITO Y BODEGAS

AVENIDA GENERAL RONDEAU NUM. 91

Casa Central, teléfono «La Uruguay» 1143. Montevideo.

Antireumático Gimenez

UNICO ESPECIFICO QUE CURA RADICALMENTE EL REUMATISMO Y LA ACTACIA LOCOMOTRIZ

Se garantiza su completa vigorización de los miembros atacados en un mes de tratamiento.

El inventor cuenta con infinidad de certificados medicos de los más reputados facultativos.

Se vende en todas las boticas y droguerías



'LONDRES'

GRAN EMPRESA DE AVISOS MENSAGEROS

Y ANUNCIOS EN GENERAL

Boadella Cantú y Caza

Esta Empresa de Avisos Mensajeros y Anuncios en general es la primera única en su género y existe en capital, y la que ofrece al público mayores conveniencias contando para ello con un apto y competente personal que se solicita; nadie debe insertar avisos, reclamos en otra parte sin antes consultar esta Empresa.

Calle Rio Negro 171 esq. Colonia Montevideo

ESPECIFICO ES



ESPECIALIDAD EN PRODUCTOS QUÍMICOS Y DROGAS EXTRANJERAS. PERFUMERÍAS FINAS. SERVICIO NOCTURNO. TELÉFONO—LA COOPERATIVA.

Vino Dístico

Producción U.A.C. - Bodega de la Bodega. **Sordial Regenerador**. KOLA - COCA - QUINA. GLICERO-FOSFATOS. **Indicador Profesional**

Indicador Profesional

- Alberto J. Ensamorado—médico cirujano—Lavalleja 30.
- Antonio Masa Rodríguez—abogado—Barral Hipocampo.
- Federico Casella—abogado—Calle Rincón esquina Juncal.
- José Espalter—abogado—Calle San José número 69.
- Francisco Sosa—médico cirujano—San José 28.
- Carlos M. Riviere—abogado—Calle Misiónes 200.
- Ricardo Acosta—abogado—Calle Yara número 96.
- Oscar Córdova—Escribano Público—Piazz Artola.
- Manuel Bernat—Escribano Público—Candelada 87.
- Luis San Miguel—abogado—Calle Rincón 206.
- Juan Francisco Lacoste—abogado—Calle Misiones 194.
- Vicente Carriondo—Procurador—Calle Iturrain 164.

Cuando falta El Apetito.

Cuando causan repugnancia los manjares, cuando se come más bien por costumbre que por gusto, cuando lo que se come cae como plomo en el estómago, cuando al poco tiempo después de comer vienen las agruras, el enbaramiento, náuseas, quizás vómitos ó desagradables eructos, pesadez en el estómago, pesadez en la cabeza, modorra y sueño, palpitación y aun dolor del corazón con inquietud y nerviosidad, entonces es evidente que algo anda mal en el estómago y también es evidente que deben tomarse sin pérdida de tiempo las Pastillas del Dr. Richards, porque esa medicina se prepara precisamente para esa clase de enfermedades. Es seguro que en el vecindario del lector de estas líneas hay quien conozca por experiencia las virtudes medicinales de las



Pastillas del Dr. Richards.

Estas son las pastillas que curan el estómago sin gastarlo; esta es la medicina que cuenta con un propagandista en cada consumidor; esta es la obra maestra de un médico americano.

El sueño para el reparador ha de ser también tranquilo. Centenares de personas se levantan diariamente de la cama tan cansados y perezosos como cuando se retiraron a las once ó doce de la noche con el buen fin de buscar en el sueño el descanso de las rudas fatigas del día. Nada induce sueño refrescante, reparador, vitalizador como la buena digestión y asimilación de los alimentos. Todos los dispépticos duermen mal. Todos los dispépticos se levantan de la cama cansados, perezosos, mal humorados.

Cuando la mala digestión impide el sueño profundo, el sueño que da vida, deben tomarse las Pastillas del Dr. Richards, medicamento soberano que "se compra pero no se paga con dinero." Miles de dispépticos las toman, miles de boticarios las venden, todos las recomiendan. "Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente."

DR. RICHARDS DISPENSARY TABLET ASSOCIATION, NEW YORK



¡Pronto se sabrá!

IMPRESA 'LA NUEVA CENTRAL'

Calle San José 61b

Este establecimiento tipográfico ha recibido recientemente, gran cantidad de máquinas y materiales de imprenta, como para poder hacer, con prontitud y esmero, toda clase de trabajos concerniente al ramo.

PRECIOS MODICOS

FARMACIA

--DE--

SANTIAGO BARABINO

CALLE 18 DE JULIO NUM. 328, ESQUINA CUAREM
MONTEVIDEO

Especialidad en sueros y apósitos esterilizados.

Instalación completa donde se cuenta con todos los utensilios más modernos para un pronto y esado despacho.

ZAPATERIA DE LA CAPITAL

DE JUAN COLOM

CALLE 18 DE JULIO NUMERO 32

Esta casa vende el calzado mejor confeccionado y mas barato.

PROBAR PARA CONVENCERSE

1.a bottiglieria y bodega del Piemonte

DE JOSE M. VICO

CALLE COLONIA NUMEROS 67 Y 69 ESQUINA ANDES 129